

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal mérsékelt áron vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.
Telefon-szám: 164.

Megjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 50 f.
Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona.

Egyes szám ára 4 fillér.

TÁVIRATOK.

Höfer jelentése.

Budapest, október 19. Hivatalos jelentés.

Háboru az oroszok ellen.

Az oroszok tegnap az alsó Sityr mocsár és erdő-övezetében folytatták támadásukat. A Deraznotól északnyugatra fekvő Boguskovka falnál az ellenség három ízben eredménytelenül rohamozott egy honvédhadosztály hadállásai ellen. Tüzeléssel és közelharcban vertük vissza. A mieink **három tisztet és több, mint ötszáz főnyi legénységet elfogtak**, valamint két géppuskát zsákmányoltak. Egy Kubikovicennél előnyomuló orosz hadosztályt újra a keleti partra űztünk vissza. Cortorijisk lövnyékén az ellenség egyes pontokon eljutott a Sityr nyugati partjára. Itt még folyik a harc. Az oroszok Rafalskától északra is nagy haderővel támadtak, vissza vertük őket. 100 embert elfogtunk.

Az olasz hadszíntér.

Az Isonzó arcvonalon folyó harcok kiterjedése növekszik. Tegnap délben erős tüzéség heves tüzelést kezdett a Krnen, a tolmeini hídfőben. Canalenal és a Plavnál levő állásaink, valamint a görzi hídfő és a doberdoi fensik ellen. A tüzéség nagy hevességgel este, sőt egyes helyeken éjjel is támadott. A tüzéségtől fedezve az olasz gyalogság számos helyen támadott. A Krnen, a Mrzli Vrhben és a tolmeini hídfő állásai előtt az olasz osztagok összes támadási kísérletei gyalogságunk és gépfegyvereink tüzeben, valamint tüzéségünknek az oldaluk ellen intézett tüzeben omlottak össze. Az ellenség gyalogsága, ahol támadott, a legsúlyosabb veszteség mellett menekült vissza lövészárkaiba. Helyenkint beírta azzal, hogy „Avanti“-t kiállított, anélkül, hogy kimozdult volna fedezékéből. Egy a Monte Sabotino (Saleanotól nyugatra) ellen intézett támadást és több a Petram melletti hadállások ellen intézett előretörést (az utóbbi hadállások körül már napok óta heves harc folyik) szintén visszavertünk. Az olasz gyalogság itt is súlyos veszteségeket szenvedett. Karintiában és Tirolban tovább tarj az ellenség élénk tüzéségi tevékenysége.

Höfer, altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

Balkán események.

Háboru a szerbek ellen.

Budapest, október 19. (Hivatalos jelentés.)

A szövetséges hadsereg támadásai tegnap is mindent előre haladtak. **A Macsva legnagyobb része birtokunkban van.** A Kolubara torkolatának mindkét oldalán, a folyón átszállított magyar-osztrák csapatok éjjel körül **elfoglalták Obrenovác városát** és az attól délkeletre fekvő magas-

latokat. A Belgrádtól délre előnyomuló szövetséges csapatok az ellenséget üldözve Ripanján tul nyomultak előre. Egy magyar-osztrák hadosztály szuronnyal foglalta el a Grockától délre levő Cigány-hegyet és összeköttetést létesített az alsó Morava mindkét partján eredményesen előnyomuló német hadosztályokkal. Az Avala körül és a Grockától északnyugatra levő állások **három napon át folytatott harcokban csapataink 15 szerb tisztet és 2000 főnyi legénységet elfogtak.**

A BOLGÁROK elragadták az ellenségtől a Pirottól keletre levő első védelmi vonalat és Vranje vidékéig nyomultak előre. (Höfer Min. s. o.)

A bulgár offenzíva.

Bukarest október 19. A bulgár offenzíva vasárnapra virradóra a Timok-völgyben a Pirot-hegységig nyomultak előre. A bulgárok összelőtték Radujevácot. A lakosság a román parton levő Krnjába menekült. Reggel megtámadták a bulgárok Negotint és a körülötte levő falvakat. A szerbek makácsul állnak ellent. (Táviroda.)

Berlin, október 19. Mackensen tábornagy hadserege portjával, Kövess tábornok hadseregének osztrák magyar csapatai elfoglalták Obrenovác városát. Belgrádtól délre német és osztrák-magyar csapatok küzdelem után elérték a Vranjától keletre Ripanjától délre és a Drina melletti Grockától délre emelkedő magaslatokat. Gallwitz tábornok hadseregének jobb szárnya harc árán elfoglalta a Seonetől nyugatra fekvő vidéket, valamint Vorlanj és Mala-Krsna helységeket. Lucienál, valamint Bozevácotól délre és keletre egészen Mislejevácig a dombvidékeket elragadtuk az ellenségtől.

(Legfőbb hadv.)
(M. s. o.)

Az antánt csapatok elindultak Szalonikiből.

Athén, október 19. Az antant csapatok elindultak Szalonikiből a szerb-bulgár határra.

Bukarest, október 19. Az Universal jelenti, hogy az angol és francia csapatok megérkeztek Nisbe. Turnseverinből jelentik, hogy az antant segédcapatait Negotinba és Prabotinba irányították, hogy megakadályozzák a bulgár és az osztrák-magyar és a német csapatok egyesülését. (Táviroda)

Románia ideje még nem érkezett meg.

Bukarest, október 19. Az antanthoz szító ellenzék vezetői, Take Jonescu és Filipescu felkeresték kedden délután Bratianu miniszterelnököt és felszólították az ellenzék nevében, hogy Románia avatkozzék bele a háborúba. Bratianu a felszólításra kijelentette, hogy Románia ezidőszert még nem fog a háborúba beavatkozni. Románia ezt akkor fogja megtenni, amikor érdekei ezt megkívánják. Ez az időpont még eddig nem érkezett meg.

(Folytatása a 4-ik oldalon.)

A fogyasztási szövetkezet

E lap hasábjain néhány hét óta a Baján felállítandó fogyasztási szövetkezet megalakítása érdekében folyik a tagok toborzása. Figyelemmel kísérem e mozgalmat, de úgy látom a sok biztatás és állandó cikkezés dacára sem mutatkozik hajlandóság Baja város lakossága részéről arra, hogy a megalapításhoz szükséges 50.000 koronát összeadja. Nem jósolok, de nyíltsággal megmondhatom, hogy Baja városában fogyasztási szövetkezet létesíteni nem fog. Nem pedig azért, mert annak városunkban helye, célja és jövője nincsen. Ma, amikor a régi kereskedő kétszeres, sőt háromszoros árban szerzi be áruát annál a nagykereskedőnél, kivel évek óta áll üzleti összeköttetésben, hogy vehető fel a versenyt a ma megalkuló fogyasztási szövetkezet, a hol az árak amugy is magas árukat fokozná a nagy apparátussal ellátandó adminisztrációs költség.

De nézzük csak mit nyer Baja város közönsége a felállítandó fogyasztási szövetkezettel? Olcsóbb lesz a cukor, só, petróleum, gyertya és minden egyéb fűszeráru?

Nem lesz olcsóbb semmi!

Avagy talán azért lenne szükség a fogyasztási szövetkezetekre, hogy a bajai kereskedelemnek tisztas nevet és becsületet szerezzen? Erre egyáltalán nincs szükségünk, mert Baja város szolid és reális alapon nyugvó kereskedelme nemcsak Bácsbodrog megyében áll az első helyen, hanem az egész országban. Nálunk tehát e téren sem teremthet a fogyasztási szövetkezet, hanem csak árthatna a bajai jóhírnevű kereskedelemnek. Hisz köztudomás, hogy évekkel ezelőtt gomba módra bujtak elő a fogyasztási szövetkezetek az ország minden táján, de mihamar nem dicső hallal ki is multak és nem kevés ember

síratta az ott gyümölcsötvetni óhajtott tőkéjét!

Ne ily irányban pazarolják erejüket, kik minden áron teremteni akarnak és ne hint-sék el a szertehuzás magyát. Szíveleljék meg a nyole tiz nappal ezelőtt elhangzott polgármesteri székfoglaló beszédnek azt a nagy horderejű kijelentését: „Az eredmények kulcsa az egységes összehangzatos együtt működésben van“.

Fogjunk kezni arra, „hogy ennek a jobb sorsra érdemes városnak jövő felvirágzását“ előmozdítsuk, elhagyatottságából kiemeljük természetadta szerencsés kereskedelmi fekvését városunk fejlődésének előnyére kihasználjuk és hogy Baja városában egészséges kulturális és békés szellem éljen.

Ha szabad tőkével rendelkezünk, nyújt-suk azt inkább a most folyó rettenetes küzdelem védelmére, áldozunk azaz a haza oltárán, jegyezzük azt az állam által kibocsájtott hadikölcsönre és ne fiktessük azt kockázatos vállalkozásba.

K. L.

Közre adtuk a fenti cikket, azonban nem mulaszthatjuk el hozzáfűzni a mi magunk megjegyzését is. Nézetünk ugyanis az, hogy a fogyasztási szövetkezet létesítésének van helye, csak hogy nincsen szükség szövetkezeti boltra, mert azt tényleg nem lehetne más boltoknál olcsóbb és — ebben igazat adunk a cikk írójának — sok szóthuzásra adna alkalmat. Azokban — mint azt a napokban egy állami tisztviselő nagyon helyesen kifejtette — tömegfogyasztási cikkek, mint például tüzelő anyag, zsír, liszt, konyha szükségletek sibi bezerzésére kellene az embereknek szövetkezniök. Szövetkezeti boltra nincs szükség, de az ilyen szövetkezet olcsóbbá és könnyebbé tenné a megfizetést. (Szerk.)

Belgrádban élelmiszerbőség van.

Magyarország legolcsóbb városa Nándorfehérvár.

Csapataink már messze maguk mögött hagyták Belgrádot. Az elfoglalt városban a normális élet kezd helyre állni. A forgalmat Belgrád és Zimony között még csak hadihidakon bonyolítják le, de ezeken a hidakon tábori vonatok, automobílok s kocsik mennek át Belgrádba. Polgári lakossága nem igen van még a meghódított városnak. Mindössze csak kevés szerb maradt vissza Belgrádba, a többi még az ostrom előtt elmenekült. A városban még mindig meglátszanak az ostrom nyomai. Alig van utca, amelyben ne lenne megrongált, vagy felgyújtott ház. Az utcai harcoknak azonban már semmi nyoma. A barrikádok el-távoztak, Belgrád utcait tisztán, reudbehozva köszöntik az idegent. Rövid idő múlva Belgrád bekapcsolódik a vasúti forgalomba,

Már is magyar vasutasok vannak lent s talán nemsokára újból meghalljuk az állomáson a portások egykori sablonos kiáltását:

— Ujvidék, India, Zimony, Belgrád felé beszállni.

A polgári utasokat még mindig csak Batajnicaig viszik, a vonat azonban már bemegy a Zimonyi állomásra is.

A bajaiak s a monarchia minden városának lakói annak dacára, hogy Belgrádban épületek üszkös hamvai és rommá lőt paloták közt lehet sétálni, némi irigységgel gondolhatnak Belgrádra, — az egyetlen városra, ahol bőség van az élelmiszerekben.

Katonáink Belgrád környékén sok száz gazdátlan és marhát s rengeteg sertést szedtek össze s ezeket betelepítették Belgrádba.

A Kalimegdán kazamatáiban még duzsabb zsákmány várta a bevonulókat: rengeteg mennyiségű rizs és burgonya. A nagy vagyont érő zsákmányra véletlenül akadtak rá, mert a szerbek a földalatti reaktárhoz vezető utat felrobbantott falakkal zárták el. Magánházak pincéibe befalazva a felrobbantott épületek törmelékei alatt igen nagy mennyiségben találtak disznósírt, kávé s egyéb élelmicikket.

Miúgy az bizonyítja, hogy a szerbek hosszabb elontállásra rendezkedtek be s oly jól elláták magukat élelmiszerekkel, hogy Belgrád hosszú időre ment lesz az élelmiszerezsorsóktól.

HIREK.

A hipnotizált kislány.

Erdekes ügyben fejezte be a nyomozást a bajai rendőrség. A rendőrség valami mozinak való bonyolult bűnügyben nyomozott és a végén kiderült, hogy egy tolvaj kislány akarta a rendőrséget félrevezetni.

A napokban beállított egy 12—13 éves leányka a rendőrséghez és szenzációs vallomást tett. Elmondotta, hogy néhány nappal ezelőtt találkozott egy uriaszsonnyal, aki barátságosan beszélgetett vele, majd elkezdte a homlokát és a kezét simogatni, amiótt ő (a kislány) mély álomba merült. Amikor felébredt, az uriaszony haza küldötte és azt mondotta, hogy másnap ott várja.

A leányka délután akarata ellenére elment egy házba és ott pénzt lopott, elrejtette valahova, azt nem tudja, hogy hova, csak azt tudja, hogy másnap ismét találkozott az uriaszsonnyal, aki elaltatta és a pénz már nem volt nála, de úgy érezte, hogy ismét lopni kell mennie.

A rendőrség megindította a nyomozást, amelynek során aztán kiderült, hogy a kislány hazudott azért, hogy egy bűnről elterelje a figyelmet. A 12 esztendőes gyereklány megleste, hogy édesanyja hova rejtette pénzét, 120 koronát, azt ellopta és annak egy részét eleukroztta. A hipnózisból egyetlen szó sem igaz.

Az anyjáról lopott pénznek egy része még megkerült.

— **Házasság.** Stekler Sándor polgári iskolai tanár és Mohai Juliska izr. iskolai tanítónő e hó 19-én Budapesten házasságot kötöttek (Minden külön értesítés helyett.)

— **Jótekonyság a harctéren.** A zsidó újév alkalmával az olasz harctéren küzdő zsidó vallású katonák egy csoportja tábori istentiszteletet tartott, mely alkalommal 600 koronát gyűjtöttek jótekonyságra. Ebből az összegből Deutsch Béla, a Reich Farkas Fiai cég főkönyvelője 50 koronát küldött a bajai szegények közt való szétosztásra, melyért ez uton mond köszönetet egy szegény család, mely szintén részesült ebből az adományból.

CAPHOCAL

(KAFOKAL.)

Hizlaló, csonterősítő,
KELLEME S IZU
Csecsemők, gyermekek, felnőttek, láb-
badozók, vérszegényeknek, hizókúrának

ARA 3 KORONA.

TÁPSZER

=====

Kapható Baján Gyarmati Emil gyógyszer-tárában.

Egy rezervista álma?

— **Be kell vonulni** s 39—42 éves népfelkelőknek. A behívó parancsot tartalmazó plakát, amely szerint az öreg népfelkelőknek november hó 3-án kell bevonulniok, ma jelent meg a bajai utcaoszlopokon. Az érdekes plakátoknak sok olvasója van.

— **A fém rekvirálást** elrendelő plakátokat ma becsatolta ki a város tanácsa. A rekviráló bizottság tagjai Fehér Jenő tiszti főmérnök, dr. Reiser Antal tb. tanácsnok és a katonai parancsnokság kiküldötte.

— **Tolvaj kormányos.** A bajai Pollák Bernát és Fia cég tegnap arra a felfedezésre jutott, hogy a néki érkezett szesznek gyöngébb a foktartalma, mint amennyinek lennie kellene. Ugyan ezt állapították meg a pénzügyőrök is. Az a gyanu merült fel, hogy a hordóból kivettek szeszt és a hiányt vízzel pótolták. A gyanu közölték a rendőrséggel, mely a még itt időző uszályhajón megindította a vizsgálatot és meglepő felfedezésre jutottak. A kormányos megdézsmálta a hajón volt árut. Találtak nála 60 liter szeszt, csempészett dobányt, kávé és egyéb árut. A tolvaj kormányos ellen folyik az eljárás.

— **Ismét a közönség** jószívéhez kell apellálnunk. A minap egy menekült család nyomorára hívtuk fel a közönség figyelmét, amikor is jölelkű emberek valósággal versenyeztek abban, hogy a szerencsétlen családot felsegélyezzék. Most egy szegény asszonyra, négy apró gyermek anyjára hívjuk fel a közönség figyelmét. A szerencsétlen asszony ura hadbavonult, ő teljesen kereset nélkül van és igen sokszor megtörténik, hogy az asszonnak apró gyerekeivel együtt napokig nincsen betevő falatja. Arra kérjük a jölelkű embereket, hogy pénzbeli adományok helyett inkább élelemmel lássák el a nyomorgó családot, amely a Lámpa-utcában, a zsidó polgári iskola mellett lakik. A fírj azelőtt a Központi Szállodában volt portás. A szerencsétlonektől a hadiségely egy részét elvonták és így jutottak nyomorba.

Művész esemény lesz AZ URÁNIA vasárnapi előadása.

— **Rum és likőr** készítése házilag 50—100 százalék megtakarítással jár, ha a Gyarmati-féle rum- és likőr-eszenciákkal otthon készítik a rumot és likőreiket. Számtalan elismerő levél bizonyítja ezeknek kitűnő minőségét. Készítési módja a legegyszerűbb. Érdeklődőknek prospektust és használati utasítással díjtalanul szolgál Gyarmati Emil gyógyszerész. Bármely eszenciának 1 üveg ára dacára a megdrágult anyagok nagy árának most is mint azelőtt 50 fillér.

Feltek szerkesztő: ERDŐS LAJOS.

Kiadók: ERDŐS LAJOS és FODOR KÁPOLY.

Nyomdai: a „Corvin”-kőnyomda győrszeffőhá Bajtár, Mátyás király-ter 8.

HIRDETÉSEK

jutányos áron felvételnek.

NYILT-TÉR.

Hős katonáinknak igazán

Szeretetet szolgálatot

teljesít, ha a táborba való küldeményéhez 1 vagy 2 skatnya FAY valódi ásványpasztyillát csatol.

E rovatban közöltékéri nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

**Ha valamit lát,
vagy hall,
közölje a B. F. U.-gal**

**Egészséges ápolónő
felvétetik a Róna
szanatóriumban.**

Hirdetmény.

Baján Rókus-utca 39. és 41. számú házak és Dunaszekesőn 5900 négy-szögöl jó minőségű föld, részben szőlő, részben szántó, eladók.

Közelebbi felvilágosítással szolgál

Dr. Kelemen József
bajai ügyvéd.

ETETŐ ÉS ITATÓ

CZEMENT-VÁLJUK
MINDEN MERET-
BEN KAPHATÓK:

GRÜNHUT
MIKSA

SPITZER-FÉLE
TÉGLA-
ES CEMENTARU-
GYÁRA, BAJA.

Rákóczi Ferenc-utca 24 sz. a.
korcsma és
fűszerüzlet azonnal
eladó. Bővebbet:
Círfusz Ferenc-utca 21. alatt.

A szabadalmazott
'Aerowash' és 'Gerda'

LÉGNYOMASU MOSÓGÉP

egyedrusítását átvetem és bárkinek díjtalanul próbára is adom

Lázár Sámuel.

Ezen gép, mely csak 14 és 20 koronába kerül, képes 45 perc alatt minden megerőltetés nélkül annyi ruhát kimosni, mint egy mosónő egy egész nap. — Nics többé mosónő mizéria! A mosás ezen a gépen gyorekjtáték! Nincs dörgölés! Nincs kefélés! Nincs veszűdség!

Kiméli a ruhát és a kezeket, mert légnymással sajtolja ki a szennyet a ruhából és csak feleannyi szappan és tüzélszer kell hozzá mint eddig.

Óriási megtakarítás!

Áldás minden háznak!

Kívánatra készséggel tartok próbamosást a házaknál is. Baján már több házban e géppel teljes megelégedésre mosnak.

Aspirin tabletták

A fej és felfájásnál, rheumánál, influenzaid stb. ellenemlő fájdalomcsillapításhoz: sokszor kisebb értékű készítményekkel utánozzák, hogy biztosan valódi Aspirint kapjunk, vegyük a „Bayer”-féle Aspirin tablettákat. Egy cső 20 a 0,5 gros tablettát tartalmaz ára 1 kor. 20 fill. Utánzókat utasítunk vissza. Az Aspirin szó védjegyzett, tehát a törvények szerint, más cég nem jogosult készítményeit Aspirin névvel megnevezni.



Sirolin "Roche"

orvosilag ajánlja a légzőszervek mindennemű megbetegedése ellen.

tüdőbetegségek,

gégehurut,

szamárhurut,

gyermekek görvetykórja ellen.

Kapható minden gyógyszerészetben egy üveg 50 a 4 koronára



A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, október 19. A nagy főhadiszállás jelenti:

Keleti hadszíntér.

Hindenburg tábornagy hadserege: Rigától délre csapataink rohammal elfoglaltak több orosz állást és Boreovitschtól keletre elérték a Dünát. Egy tisztet és 240 főnyi legénységet elfogtunk és 2 géppuskát zsákmányoltunk. Jakobstadttól északkeletre egy orosz támadást visszavertünk. Smolay vidékén egy harci repülőnk lelőtt egy francia kétfedelű gépet, amelyet egy orosz törzskapitány vezetett és amely egy angol géppuskával volt felszerelve.

Legfőbb hadvezetőség.

(Minist. sajtóoszt.)

SALVATOR



GUMMI SARKAK

VILÁG CZIKK

ÚTOLÉRHETELLEN
TARTÓSSÁGU!



MINDENKÉPP
KAPHATÓ.

Sirolin "Roche" biztos gyógyhatást nyújt **katarrhusoknál** hörghurutnál, **asthmanál**, **influenza** után. **Sirolin "Roche"** kezdődő **tüdőbetegséget** csirájában elfojt. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyítik a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!



A légzési szervek meghűléseit legbiztosabban a Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Sziveskedjék a gyógytárakban határozottan **Sirolin "Roche"-t** kérni.

„Corvin”-nyomda

A legszebb nyomtatványok leg-
olcsóbb beszerzési forrása!!

Telefon
164

!!

Telefon
164

Baja, Mátyás király-tér 8 szám